

# 从尼斯嘉年华落地宁波 探问文化融合创新之势



宁波,是中国对外开放的副省级计划单列市,是全国历史文化名城。它临海而生,因港而兴,既有江南水乡的婉约和柔美,又具东方大港的宽广和深邃。宁波交通便利,沪杭甬“金三角”间的距离均在2小时车程之内。同时,宁波还是首批中国优秀旅游城市 and “中国旅游日”的发祥地,正崛起为“长三角最佳休闲旅游目的地”。这里气候宜人,温和湿润,四季分明,是宜居宜业宜游的和美之城,也是“海上丝绸之路”的起点。

法国“尼斯嘉年华”是全球最盛大、最知名、历史最悠久的狂欢节之一,至今已有七百多年历史,被列入联合国教科文组织非物质文化遗产,与“威尼斯嘉年华”和“巴西嘉年华”并称为世界三大嘉年华。法国“尼斯国际嘉年华”已被列为“2018中欧旅游年”欧方的重要活动之一,今次落地宁波,无疑将大大提升宁波的国际知名度。

宁波向来具有开放、多元、创新、活力的城市性格,今次承办尼斯嘉年华,亦与城市气质相吻合,并从中折射出一座城市在文化发展方面的融合创新之势。此次面向江浙沪乃至全国的“不夜狂欢”,在上海等周边城市的推荐也让宁波这个城市 and 宁波·尼斯国际嘉年华让更多人熟知,也让宁波这个城市的文化发展新趋势展现在世人面前。

## 文化基因融合:中 & 西

宁波也是一座时尚之都,“红帮”是近代中国最早追逐时尚的一帮人,用裁缝刀追逐流行趋势,扩宽人们对生活美学的感知,亦同时架起中西交流汇通的桥梁。宁波人天生精明、有才干,亦天生懂得享受生活,追求时尚和品质。宁波人闯上海,宁波

人闯世界,太多地擦的故事告诉我们,中国近代金融和商业发展的关键点都留有宁波人的印记,在一定程度上,所谓“小资”生活情调是他们奠定的生活格调之延续。

在宁波的文化基因中,天生融合了中式的“宁”以及西式的“波”,“波”中既有宁静悠

远,遂而被澜不惊,温润雅致;“宁”中又有开拓进取,遂而被激壮阔,敢为人先。中西文化在宁波的城市性格中得到了较为完美的统一和诠释,也因此,当尼斯嘉年华落地宁波,似乎是一件很自然的事情。尼斯嘉年华选择宁波,正是从宁波的中西互通的文化基因中找到了认同;反过来说,宁波选择了尼斯嘉年华,也是对外开放的内在需求使然。

## 文化气质融合:阳 & 阴

尼斯是法国东南部港口型城市,位于普罗旺斯-阿尔卑斯-蓝色海岸大区,为滨海阿尔卑斯省行政中心。由于尼斯独特的区位优势和文化传承,它也是一座移民城市,当地交汇并保留了多样的文化生态。同作为港口城市,尼

斯和宁波都具有海洋精神,所不同的是,尼斯出了盛大的嘉年华,宁波没有;宁波出了在各个领域影响很多发展的“宁波帮”,尼斯没有。同样的“海洋精神”,不同的精神气质。从“海洋精神”来看,如果说尼斯更有柔媚、美艳的女性气质,那么,宁

波则更有坚定、果敢的男性气质。

一阳一阴,可能也是今次文化融合的观点之一,当尼斯嘉年华更照亮并点燃宁波相对内敛的热情,当宁波更承载并欣赏尼斯相对奔放的细腻……所谓阴阳相合,更加和谐与合一的精神气质会分别在两座城市的文化气质中长成,这或许是文化融合最深刻的含义。

## 文化形态融合:静 & 动

宁波的旅游资源丰富,著名的譬如溪口雪窦山、南塘老街、东钱湖、天一阁、老外滩、宁波博物馆等,主要以自然风光和历史文化取胜,总的来讲给人宁静、安逸、消闲的旅游体验。尼斯嘉年华入驻宁波,无疑以其欢乐、奔放、时尚的节拍与氛围为宁波注入了一剂娱乐强心针,为相对而言开放但偏于内敛和务实的宁波带来更多

激情,创造更多不同以往的娱乐消费体验,让宁波市民在体验异域风情之外,更有机会释放内心的热情,融入嘉年华这一狂欢的氛围之中,赋给一次全新的自我探索之旅。

借助狂欢的娱乐形式而激发宁波人更多活力、想象力与创造力,动静结合,兼容并蓄,充分体现出文化在市民性格和心态上的影响力与塑造力,从一定角度而言,这是最深刻的

民生福祉。以尼斯嘉年华为范本,切实为市民创造集体狂欢的机会,在一种集体行动与高有仪式感的活动意味中,让人获得全新的以及升华的体验,这是娱乐时代的正面意义。

从以上三方面的文化融合创新中,再反观尼斯嘉年华落地宁波,发现这既是符合文化内在规律的事实,又有着深远的文化内涵,对探索未来文化融合发展模式提供了活的素材,也在客观上为提升宁波文化品位和文化形象创造了契机。



## 国庆假期

### 「海丝古港 微笑宁波」 尼斯嘉年华欢迎您

作为2018宁波旅游节重头戏之一的宁波·尼斯嘉年华,将于9月28日(孔子诞辰日)至10月3日期间,在宁波市江北区湾头连续举行12场表演活动。将以尼斯嘉年华大型人偶、鲜花彩车巡游为主体活动,同时举办宁波旅游形象大使征集、中法生活节、城市灯光秀等配套活动,将原汁原味的法式风情和宁波本土文化全方位展现给全球观众,为宁波市民及中外游客带来一场愉悦的视觉、听觉、味觉盛宴。

尼斯有许多盛大节日,其中尼斯嘉年华是最具吸引力的,每年的冬去春来之际,人们自动聚集在一起,载歌载舞,狂欢活动从2月初到3月初延续大约两周时间,每年都吸引来自世界各地百万名游客。自20世纪50年代起,每届尼斯狂欢节都确定一个主题,马戏、小丑、美食、欢笑、疯狂、爱情、20世纪、新千年、欧洲等概念都为狂欢节提供过,并为艺术家们提供了发挥想象力的舞台。同时,每届狂欢节都以花

车、彩车游行等活动为主,最后一日的服装人游行、焰火表演等活动是整个节日的高潮。

此次举办的宁波·尼斯国际嘉年华是打造“一带一路”倡议的“一张名片”,为推动“一带一路”沿线城市文化与旅游产业融合发展、提升宁波的国际影响力、竞争力和创新力提供了新途径;是呈现原汁原味风情的“一场盛事”,广大市民游客可以现场感受尼斯嘉年华带来的法式浪漫,体验原汁原味的欧洲风情;是构筑文旅深度融合的“一座桥梁”,让更多的中外游客感受中国文化,为港口名城建设提供有效推动力;是对外展示宁波形象的“一个窗口”,活动将打造城市旅游新景点,推动相关产业可延伸,吸引更多国际旅游新业态落户宁波;是促进中欧扩大各方面合作的“一个平台”,作为“中欧旅游年”的官方项目将进一步拓宽中法、中欧的旅游文化交流合作、互利共赢领域,具有广泛的社会效益和深远的外交意义。



## 中法生活节

### 地中海 美食盛宴

作为具有中法特色的配套活动——2018宁波·尼斯国际嘉年华中法生活节,将在活动现场看台区附近搭建的近1万平方米的配套服务区内,为广大观众提供各类中法美食、官方授权纪念品、创意文化产品等。

在这里,不仅有法国尼斯名产——SOC-CAI(一种以豆粉、橄榄油做成的烧烤大薄饼);有典雅浪漫的葡萄酒,弥漫着香醇迷人的芳香,带你感受滑过唇齿间的柔情;有被誉为“地中海的液体黄金”的橄榄油,不仅是高级米其林餐厅必备的料理水准试金石,且营养价值高,对人体有很多好处,还可以畅饮依内法酿制的饮料、奶茶等;此外,更有诸多亚洲美食与宁波特色小食,供观众品尝与购买。

中法生活节中内容琳琅满目,中法美食节将带给观众一场“蓝色味蕾”地中海美食盛宴,逛一逛“巨人漂流记”文创市集、“用心聆听”孩童之声、“身临其境”欢乐王国带给孩子的乐趣、静心品味禅意雅致生活,还有各种创意纪念品等你来收集。2018宁波·尼斯国际嘉年华,等你体验这独具一格的生活。